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Набор студэнтаў на фізмат заўсё- 
ды быў праблемны. Конкурс — 1,1 — 
1,2 чалавека на месца. Але сярэдні 
бал атэстата для паступлення на тэты 
факультэт заўсёды заставаўся самы 
высокі ў параўнанні з абітурыентамі 
іншых факультэтаў, нават з истфа
кам, дзе конкурс быў пяць чапавек на 
адно месца. Калі я працаваў старшы- 
нёю экзаменацыйнай камісіі па матэ- 
матыцы, пасля пюьмовага экзамену 
мне даводзілася выкладчыкаў літа- 
ральна за руку трымаць, інакш бы яны 
гэтулькі двоек наставілі, што адразу 
склаўся б недабор. А так мы прапус- 
калі абітурыентаў на вусны экзамен і 
тым самым выратоўвалі абстаноўку.

Вучоба на фізмаце заўсёды бы
ла няпростай. Для гэтага патрэбны 
былі пэўныя здольнасці, пры гэтым 
школьныя поспехі далёка не заўсёды 
ў інстытуце пацвярджаліся. Той аб'ём 
матэматычнага матэрыялу, які з пер- 
шых дзён абрушваўся на студэнта, не 
кожны мог вытрымаць. Адлічэнняў за 
непаспяховасць на фізмаце трады- 
цыйна было шмат. Таму мы ўсямерна 
падтрымлівапі ранні школьны набор 
для наступнай вучобы на факультэ- 
це, у прыватнасці, работу профільных 
фізіка-матэматычных класаў. Але гэ- 
тыя класы былі ў горадзе Магілёве, а 
гараджан пасля заканчэння фізмата 
накіраваць у сельскую мясцовасць 
было складана. Нават адпрацава1, шы 
там два гады па размеркаванні, яны 
абавязкова ізноў вярталюя ў горад.
I тады дэкан Ягор Ягоравіч Сянько з 
прафесарам А. А. Столярам вырашы- 
лі адкрыць фізіка-матэматычны клас 
для сельскіх школьнікаў. Вызначылі 
для гэтага Княжыцкую школу ў Магі- 
лёускім раёне. Яна была з інтэрнатам, 
што нас задавальняла. Распрацавалі 
вучэбныя праграмы, адабрапі школь- 
нікау з усёй вобласці, знайшлі добрых 
настаўнікаў і нават новага дырэктара 
школы. Настаўнікам запрасілі Вало- 
дзю Борбата. Мы яго ведалі як доб- 
рага студэнта-матэматыка, і ён ужо 
меў да гэтага часу некаторы вопыт 
работы ў школе. Я, як І усе дацэнты 
фізмата, вёў спецкурс у гэтым кпасе 
і таму быў з Валодзем у пастаянным 
кантакце. Знешне Борбат прыгажу- 
ном не выглядаў: сутулаваты, паўна- 
ваты, у акулярах, ды яшчэ і гаварыў 
спецыфічна, бубніу. Але дзеці яго 
адразу палюбілі. Ён цудоўна адчуваў 
матэматыку, у гэтым прадмеце ў яго 
не было цёмных плям, а для дзяцей 
заставаўся адкрыты і даступны. Быў 
яшчэ не жанаты, таму ўвесь свой час 
прысвячау вучням.

Вучні ў Княжыцкую школу прыйшлі 
сапраўды добрыя. I працавалі мы з імі 
з вялікім задавальненнем. Але нашы 
задумкі пра якасны набор на фізмат з 
дапамогай гэтай ініцыятывы усё ж не 
ажыццявіліся. Ужо з першага выпуска 
кпаса да нас на факультэт паступілі 
ўсяго толькі тры вучні. Астатнія з пос- 
пехам вытрымалі ўступныя экзамены 
ў ВНУ Масквы, Мінска, ваенныя вучы- 
лішчы, тэхнічныя і медыцынскія інсты- 
туты. Так паўтарапася некалькі гадоў, 
мы ўсе выкпадваліся ў гэтай школе, 
вынікі нашай працы былі відавочныя 
і, безумоуна, увогуле для грамадства 
карысныя, але яны на наш фізмат ніяк 
не працавалі. I мы вырашылі адмо- 
віцца ад гэтай ідэі. А як жа Валодзя 
Борбат?

У гэты час я загадваў кафедрай 
алгебры і геаметрыі і, ведаючы здоль-

насці Валодзі, запрасіў яго да сябе 
асістэнтам, але пры ўмове, што ён 
пойдзе ў аспірантуру па тэорыі ліч- 
баў.

Кандыдацкую дысертацыю Бор
бат пісау пад кіраўніцтвам вядомага 
беларускага матэматыка, прафесара 
Інстытута матэматыкі АН Беларусі Ва- 
сіля Іванавіча Берніка. Васіль Іванавіч 
мне расказваў, як да яго ў лабара- 
торыю першы раз прыйшоў Борбат. 
Ваподзя заўважыў, што пры ўваходзе 
стаіць двухпудовая гіра, запытаўся, 
навошта яна тут? Яму жартам адка- 
залі: «Калі здолееш яе выжаць хоць 
бы адзін раз — ты наш!» Борбат стау 
моўчкі падымаць гіру. Гэты рэкорд у 
лабараторыі не пабіты да сённяшня- 
га дня!

Абараніўся Валодзя паспяхова. 
Вярнуўся працаваць на кафедру. 
Разважаючы пра яго перспектыву, я 
запытаўся у Берніка, ці зможа Бор
бат зрабіць доктарскую дысертацыю? 
Васіль Іванавіч адказаў без разваг: 
«Захоча — зробіць!»

Валодзя ажаніўся, у яго нарадзіўся 
сын. Жылі яны ў інтэрнаце. Борбат 
друкаваўся, чытаў курс лекцый па ал
гебры і тэорыі лічбаў, студэнты уппры- 
мапі яго добра. Не магу сказаць, што 
па характары ён быў душой кампанп. 
Хутчэй наадварот — болей замкнуты, 
чым адкрыты. Але ад яго сыходзіла 
надзейнасць. Ён не адмауляўся ад ву- 
чэбных нагрузак, ні з кім не ўступаў 
у канфлікты, адгукаўся на просьбы. 
Валодзю я і вырашыў даверыцца у 
адной справе І тым сам^ьм даламагчы 
яму ж самому ў вырашэн ні жыллёвага 
пытання.

У нас у Магілёўскім педінстытуце 
быў геаграфічны факультэт. яшчэ 
даваенны. 3 прафесурай. з ас~ саг- 
турай. Аііе у 1970-я гады кіраўг l  тза 
рэспублік. вырашыпа ягО' закрыць, па- 
лічылі, што геафак БДУ падрыхтуе 
настаўнікаў геаграфіі для ўсёй Бела
руси Але не зусім так атрымалася, як 
меркавалі «наверсе»... Ужо у 1980-я 
гады рэгіёны адчулі вострую запатра- 
баванасць у гэтых настаўніцкіх кад
рах. Нам далі даручэнне тэрмінова 
аднавіць факультэт. Але гэта аказа- 
лася досыць няпроста. Праблема бы
ла перш за усё ў выкладчыцкіх кад
рах. Ранейшыя прафесары І дацэнты 
разляцеліся па ўсім Савецкім Саюзе. 
Вярнуць іх ужо было немагчыма. Да- 
вялося выкарыстоўваць тыя сувязі І 
метады, што меліся ў нас, каб выйсці 
з сітуацыі, каб укамплектаваць штат 
выкладчыкаў па асноўных раздзелах 
геаграфіі. Так мы выйшлі на прафе
сара Б. М. Нешатаева. Яго бацька не- 
калі працаваў у нас дацэнтам, а сам 
Барыс Мікалаевіч выкпадаў у Сумскім 
педінстытуце, быў спецыяліотам у га- 
ліне фізічнай геаграфм. Ён паставіў 
дзве ўмовы: забяспечыць яго кватэ- 
рай і даць яму магчымасць самому 
вызначыць свой далейшы лёс пасля 
сямі гадоў работы ў Магілёве. Мы па- 
гадзіліся. Нешатаеў адпрацаваў сем 
гадоў сумленна. I кватэру мы яму вы- 
дзелілі. Апе ў Магілёу адмовілася пе- 
раязджаць яго жонка, і ён вырашыў 
вярнуцца ў Сумы. Прыйшоў да мяне 
як да рэктара, і сказаў: «Я стрымаў 
сваё слова — сем гадоў у вас добра- 
сумленна адпрацаваў. I вы сваё слова 
стрымалі — выдзелілі мне кватэру. 
Ад'язджаючы, я магу аддаць сваю 
кватэру ва ўласнасць гарвыканкама. 
I тады інстытут яе згубіць. Я ведаю, 
што вы ў добрых адносінах з мэрам 
горада В. I. Шорыкавым, таму прапа- 
ноўваю такі варыянт: няхай выклад- 
чык, які жадае атрымаць кватэру, 
заплаціць мне пяць тысяч долараў, а 
вы, Аляксандр Міхайлавіч, дамовіцеся 
з мэрам, каб гэту кватэру пакінулі за 
інстытутам. I гэтак чалавек атрымае 
добраўпарадкаванае жыллё!..»

Я задумаўся... Падняў спіс чарга- 
вікоў на атрыманне жылля. Першым

там стаяла прозвішча загадчыцы ка
федры рускай мовы дацэнта Т. М. МІ- 
хальчук — выдатнага чалавека, вя- 
домай паэтэсы, але... жанчыны. 
А другі ў гэтай чарзе стаяў Валодзя 
Борбат! I я вельмі хацеў яму дапа- 
магчы. Таму пайшоў да губернатара 
вобласці Барыса Васілевіча Батуры, 
праўдзіва выклаў сітуацыю і папра- 
сіў выдзеліць інстытуту кватэру. I ён 
пагадзіўся! Пасля гэтага я паклікау 
Валодзю і расказаў яму аб прапанове 
Нешатаева. Борбат заўсёды вызна- 
чаўся здаровым розумам, і яму я вы- 
рашыў даверыцца ў гэтай справе. Яна 
ўсё ж  такі была рызыкоўная. Ваподзя 
не толькі пагадзіўся, але ён не хаваў 
сваёй радасці. Я толькі папярэдзіў і 
Нешатаева, і Борбата, што ўвогуле 
нічога не ведаю пра іх дамоўленасць. 
У выніку і Тамара Міхальчук, і Вало
дзя Борбат атрымалі кватэры.

Борбата спрабавалі прыцягнуць 
да адміністрацыйнай работы. Стара- 
войтаў паклікаў яго да сябе ў намес- 
нікі дэкана, але работа у дэканаце ў 
Валодзі не склалася. Ён быў досыць 
вольны ў сваіх рашэннях і ўчынках. 
Мог, напрыклад, у абед зачын:ць дэ- 
канат на ключ і пайсці праз вуліцу ў 
бар выпіць куфапь піва...

Я ўспамінау Борбата і яго работу ў 
фізіка-матэматычным класе Княжыц- 
кай школы ўжо ў той час, калі пра- 
цавау першым намеснікам кіраўніка 
Адміністрацыі Прэзідэнта. У той год 
мы заўважылі недабор практычна на 
ўсе фізіка-матэматычныя факультэты 
р э г я н а л = г = 1Х  у- еерсгэтау. На физма
ты не пайшлі нават дзяучаты. Мяне 
гэта здзівіла. На прафесію настаўніка 
матэматыкі, інфарматыкі, фізікі дзяу
чаты заусёды ішлі ахвотна. Праца ў
i^< C r-3  3 Z 3 c _ a '. ' И£з> - 2 - " Ы »  ''ГГ-аЛ.'.'в*
сам печеньі г  -іуе. за сваім зн е _ - v 
выглядам трэба са-:= .= -ачныхзме- 
няма, а выхадныя дні ёсць за ,іё -=  
ды яшчэ канікулы, рэгулярны і нема
лы адпачынак. Чым не работа для 
разумнай жанчыны? Але — недабор! 
Гэтую сітуацыю мне растлумачыў рэк- 
тар БДУІРа, прафесар Mixam Паула- 
віч Батура. Пасля гэтыя тлумачэнні я 
дакладва> Прэзщэнту.

У мой час, капі мы паступапі ў ін- 
стытуты, студэнтаў цікавіла, што на 
ўваходзе. Паступіў ці не? Куды — не 
так і важна. У Інстытут! А цяпер сту- 
дэнтау цікавіць, што на выхадзе? Дзе 
ён будзе працаваць і, галоўнае, колькі 
будзе зарабляць? Міхаіл Паўлавіч мне 
паказаў, што 83 студэнты, якія пра- 
ходзілі ва ўніверсітэт для вучобы за 
бюджэтныя сродкі, перайшлі на другі 
факультэт, каб вучыцца на платнай 
аснове. I там, І там — 1Т-спецыяль- 
насць, але ў першым выпадку — раз- 
меркаванне на завод «Інтэграл» з ся- 
рэднім заробкам у 500 долараў, а ў 
другім выпадку можна ўладкавацца 
у Парк высокіх тэхнапопй з сярэднім 
заробкам у 1500 долараў. Вось яны, 
думаючы пра будучыню, і перайшлі 
на платную форму. Законы рынка- 
вай эканомікі няўмольныя, І трэба іх 
паўсюль улічваць. Праблему набору 
студэнтау на фізмат праз профільныя 
класы цяпер не вырашыш, патрэбны 
іншыя падыходы. Ды і ў ранейшыя 
часы мы з Уладзімірам Мікалаевічам 
Борбатам яе не рашылі, апе набыты ў 
Княжыцкай школе вопыт нам па жыц- 
ці спатрэбіўся.

На фізмаце заўсёды былі у паша- 
не шахматы. Борбат лічыуся сярод 
моцных шахматыстаў. Увогуле, яго 
студэнты любілі, хоць на лекцыях ён 
працягваў бубніць. Памёр Уладзі- 
мір Мікалаевіч нечакана, у поўным 
росквіце сіл. Мой фізмат яго шчы- 
ра аплакваў, разумеючы, што згубіў 
высакакласнага дацэнта і добрага 
чалавека.

Пераклаў з рускай мовы 
Максім ВЕЯНІС.

(Працяг будзе.)


